

◆ Проблемная ситуация

Эпопея со школьным автобусом, или О том, как радость обернулась казусом

Радость была, когда в 2003 году к Новичихинской средней школе подкатил новенький автобус, полученный в рамках краевой программы «Школьный автобус». А спустя 7 лет, в сентябре 2010 года, случился казус, когда обнаружилось, что перевозить детей на этом автобусе категорически запрещается.

Эта же участь постигла и полученный годом позже автобус Мельниковской школы.

Впрочем, такая ситуация сложилась не только в нашем районе. Как рассказал глава администрации района С. Н. Гричанов, Алтайский край получил до 2008 года 340 школьных автобусов, 120 из которых такой же комплектации, как и в Новичихинской школе, и их необходимо переоборудовать в соответствии с современными требованиями к транспорту для перевозки учеников...

Однако обо всем по порядку.

Итак, 7 лет автобус подвозил учеников из Мамонтово в Новичиху, доставлял детей на спортивные соревнования в другие районы, на новогодние елки, а в летние каникулы были традиционные дальние поездки. Много километров намотали колеса машины под управлением первоклассного водителя Н. И. Чеканова, который на сегодняшний день уже 20 лет шоферит в школе. По словам директора НСШ Е. В. Беседина, автобус регулярно проходил техосмотр в ГИБДД. Осуществлялся контроль со стороны Рубцовского отдела межрегионального управления государственного автодорожного надзора как раз по теме организации перевозки детей. Наряду с техническим состоянием проверялась сопутствующая документация, по замечаниям сразу принимались соответствующие меры, в частности, была проведена аттестация лиц, ответственных за безопасность перевозки детей.

Словом, администрация школы свои обязанности выполняла, никаких проблем не предвиделось...

А в сентябре прокурорская проверка нашла, что автобус непригоден для перевозки детей.

Как рассказала председатель комитета администрации района по образованию Е. Ю. Левшина, в исковом заявлении прокурора в суд записано, что автобус не соответствует требованиям нового Государственного стандарта. Оказывается, все сидения должны быть установлены по направлению движения вперед, а в этом автобусе по заводской конструкции часть их установлена наоборот, есть и боковые. Далее, нужно иметь ремни безопасности и подлокотники, а в каждом поперечном ряду сидений – сигнальные кнопки «Просьба об остановке», включающиеся с мест размещения детей. Автобус к тому же должен быть окрашен в желтый цвет, оснащен устройством автоматической подачи звукового сигнала при движении задним ходом, а рабочее место водителя оборудовано звуковым и световым сигналами о необходимости остановки по требованию пассажиров.

Заметим, что ГОСТ был введен впервые 1 января 1999 года, а с изменениями, из-за которых дело дошло до суда, вступил в силу с 1 января 2008 года.

16 ноября 2010 года суд принял решение о признании незаконными действия школы по перевозке учащихся с нарушениями требований к автобусу, обязал муниципальное образование Новичихинский район за счет средств казны предоставить НСШ необходимые денежные средства, а школу – переоборудовать автобус, организовать временный подвоз детей другим транспортом, либо прекратить эксплуатацию автобуса.

Вот так и сложилась ситу-



ация, заложниками в которой оказались привлеченные к суду муниципалитет района, комитет по образованию и руководство школы.

И еще. По словам директора Е. В. Беседина, после обращения в краевые судебные органы выяснилось, что срок эксплуатации автобусов для перевозки учеников не должен превышать 5-7 лет. Опять незадача.

Где же выход из положения? На соборании родителей в Мамонтово было предложено возить детей в Павловскую школу, которая имеет оборудованный по правилам транспорт. Люди отказались, решили доставлять детей в Новичиху на личных машинах.

Судьба автобуса НСШ пока не решена. Переоборудовать его нет смысла из-за большого объема работ и дороговизны. Предполагается, по сло-

вам С. Н. Гричанова, передать его в отдел культуры администрации района.

Что касается мельниковского автобуса, то он уже переоборудован. Там дело тоже не обошлось без суда, но решить проблему оказалось намного проще. Тот автобус совсем другой конструкции, и в барнаульской компании «Сибирьавтоцентр» его оснастили в соответствии с вышеназванными требованиями за приемлемую цену.

А Новичихинской школе остается только надеяться на получение нового автобуса. Во всяком случае, как сказал глава администрации района, имеется договоренность с краевым управлением по образованию о решении вопроса в течение 2011 года.

Сергей ТРУХИН.
Фото автора.

Постскриптум:

На официальном сайте Управления Алтайского края по образованию в разделе новостей 17.01.2011 года размещено сообщение, которое мы сегодня публикуем.

В 2011 году парк школьных автобусов увеличится

В 2011 году в крае на средства, выделенные из федерального бюджета (21 млн. 353 тысячи рублей), закупят 20 школьных автобусов: 14 автобусов «ПАЗ» и 6 микроавтобусов «ГАЗель». Кроме того, в рамках ведомственной целевой программы «Развитие образования в Алтайском крае» запланировано 10 млн. рублей из краевого бюджета, на них будут приобретены 8 автобусов «ПАЗ».

Основным критерием распределения транспортных средств в муниципальное образование является наиболее активная и целесообразная оптимизация образовательной сети.

Напомним, что в период с 2003 по 2010 год за счет краевой целевой программы «Школьный автобус» и в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» в учреждения края направлено 473 автобуса, 27 из них поступили в школы в 2010 году.

ОБЖ и физкультура вместо

• Напомним, что поначалу предполагалось ввести четыре обязательных предмета для старшеклассников, но потом чиновники Министерства образования и науки передумали и решили оставить десять.

Предполагается, что четыре из них будут обязательны для всех: физкультура, ОБЖ, «Россия в мире», а также подготовка индивидуального проекта. Объем их изучения будет четко определен и одинаков для всех. Остальные обязательные предметы школьник сможет выбрать сам из шести предложенных в проекте ФГОС блоков.

Так, в первый из этих блоков входят русский язык и литература, а также родной язык и родная литература. Вторая группа включает иностранные языки, третья – предметы из области математики и информатики, четвертая – общественные науки, пятая – естественные, шестая – искусство или предмет по выбору.

В каждой из групп, по замыслу авторов стандарта, ученик может выбрать один или два предмета. Но, в общей сложности, таких обязательных предметов по выбору должно быть не более семи. Причем из этих семи школьник должен будет выбрать три-четыре предмета, которые он хочет изучать углубленно – в зависимости от его предпочтений относительно будущей профессии.



Новые стандарты не обеспечат базовых знаний.

◆ Реформа образования

Проект федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС) для старших классов средней школы вызвал бурю возмущений не только среди профессиональных педагогов, но и в обществе в целом. Своими мыслями о происходящем поделился практик с большим опытом работы, учитель истории и английского языка Новичихинской средней общеобразовательной школы В. Г. МОКИН.

– У нас в стране царит правовой нигилизм. Почему-то люди не верят, что можно отстаивать свои интересы, свои права. А ведь то, что удалось добиться пересмотра проекта ФГОС, свидетельствует о том, что вполне реально создать систему правил поведения, которая может успешно регулировать взаимоотношения в обществе. Что сделали для этого учителя, преподаватели вузов, деятели науки и просто заинтересованные граждане? Во-первых, они начали открыто протестовать. Акцию против ввода стандарта возглавил учитель московской школы № 57 Сергей Волков. Он опубликовал в своем блоге открытое письмо, которое получило более 20 тысяч подписей.

«Выбор ОБЖ и «России в мире» в качестве обязательных предметов вызывает недоумение. Мы считаем, что обязательными должны быть русский язык, математика, литература и история.

Эти предметы нужны государству, забываясь о своем будущем», – сказал он в письме. Действительно, старшеклассник, который решил изучать естественные науки, не сможет ограничиться лишь двумя предметами из соответствующего цикла. Волков уверен, что принятие стандартов ощутимо снизит уровень российского образования.

Председатель Российского союза

ректоров, ректор МГУ имени М. В. Ломоносова Виктор Садовничий заявил, что высшая школа также критически относится к проекту: «По общему мнению ректорского корпуса, стандарты требуют серьезной доработки. В школе нужна довольно твердая база, а уже потом можно варьировать. А базу создают те предметы, которые проверены десятилетиями. – это и математика, и химия, и русский язык».

Кто принимал участие в создании проекта, кто поддержал его, в чьих интересах была разработана эта абсурдная документация? Новый закон писали не видные научные деятели и опытные практики сферы образования, а бюрократы, которые на трехстах страницах изложили все таким мудреным языком, что разобраться в сути документа не могут даже эксперты.

Одним из защитников новых стандартов является генеральный директор издательства «Просвещение» А. М. Кондаков. Думаю, всем становится ясно, кто получит большие госзаказы на печать новых учебно-методических комплектов для всей страны после внедрения ФГОС. В нашем законодательстве, кстати, предусмотрена замена учебников каждые пять лет. Только для каких целей это делать? Что за столь короткий период произойдут изменения в фундаментальных науках или книжки сотрутся до дыр? Все дело снова упирается в



издательский бизнес некоторых «поборников просвещения».

Становится ясно, что происходящее в сфере образования лежит в государственной плоскости и направлено не на развитие системы.

Большую роль в этом играет Запад. Ведь в последние годы нам навязывают все самое плохое из их системы образования. Например, ЕГЭ и принцип подушевого финансирования, по которому у нас ученики малокомплектных школ ничего не получают.

Государство заставляет школу стоять с протянутой рукой. Средства собираются повсеместно. Единый госэкзамен – тоже способ сбора денег. Посчитайте, сколько получится, если с каждого ребенка за пробный ЕГЭ собирают по 100 рублей. За участие детей в конкурсах, которые тоже теперь чуть ли не обязательны, – от 40 рублей. А если воспитанники учителя не выступают в подобном рода мероприятиях, значит, педагог плохо работает.

Американцы признают, что их система образования находится в кризисе. Они нанимают 20 тысяч учителей из Индии, Китая, России. На эту тему есть даже такая шутка: если американский преподаватель говорит с акцентом, значит, вам повезло.

русского и литературы?

Педагоги всего мира обсуждают проблемы в образовании. Они даже придумали модель идеальной школы: уровень обучения в ней должен быть как в Великобритании, материальное обеспечение как в США, учителя – как были в СССР.

Сейчас чиновники говорят о снижении качества образования в России. Здесь нужно объяснить, почему показатели изменились. Количество учеников уменьшилось, а количество платных вузов увеличилось. Нарушился основной принцип высшего образования – отбор из абитуриентов лучших из лучших. Теперь, если у тебя есть деньги, ты можешь получить диплом любого университета. А раньше стать учителем, врачом или юристом человек мог только при наличии ума и знаний. Поэтому наши дипломы обесценились. Считаю недопустимыми рыночные отношения в образовании и медицине вообще. Где появляются деньги, качественное обучение заканчивается.

На Западе более 80% выпускников вузов государство обеспечивает работой. У нас эта цифра едва ли достигнет 30%. В США и Англии в школах дети учатся до 12 и 13 лет соответственно. После этого кто-то идет в колледж, кто-то – в университет, дети рассчитывают свои силы. Поэтому те, кто получили неполное среднее образование, в 60% случаев сразу идут трудиться. Государство обеспечивает им рабочие места.

Во Франции в некоторые вузы свободное зачисление. Но потока желающих получить высшее образование почему-то нет. Люди знают, что не выдержат того жесткого отбора, который начнется на первой сессии. У нас же неуспевающего студента будут тянуть до пятого курса, только бы он платил. А в российских школах уже много лет действует негласная трехбалльная система. Учителям запрещено ставить неудовлетворительные отметки, чтобы не испортить картину стопроцентной ус-

певаемости. Но ведь все мы знаем, что способности у учеников разные, и кому-то повторный курс обучения за год пойдет только на пользу. Другое дело, что государство не хочет за такого школьника платить дважды. Ведь проще потом свалить на учителей, мол, ЕГЭ плохо сдал, – ничему не научили, не дали качественных знаний.

Наблюдается мировая тенденция становления высшего образования бесплатным. У нас наоборот. В университетах год от года сокращается количество бюджетных мест, тем самым под вопрос ставится основная задача ЕГЭ – давать абитуриентам больше возможностей для поступления в вуз.

В советское время в стране были заводы, предприятия, куда требовались рабочие руки. Специалистов для этих сфер готовили училища, техникумы. Молодые люди охотно шли туда учиться. Полученные ими профессии были востребованы. Теперь это кануло в Лету. Высшее образование стало самоцелью. О каком же качестве тогда можно говорить? И можно ли винить в такой ситуации учителей школ, которые как работали, так и работают?

Теперь, что касается четырех обязательных предметов, предложенных в проекте ФГОС. Даже комментировать этот список не хочется. Скажу только одно, в любой стране родной язык обязателен для изучения, у нас в скором будущем русский можно будет изучать по выбору. Нонсенс! Это нарушение прав учеников на получение образования. И зачем тогда ЕГЭ по тем предметам, которые дети сдают сейчас?

Несколько улучшена материальная база некоторых сельских школ, это было необходимой мерой. По принципу душевного финансирования деньги должны идти за учеником, но только не в маленькие школы, которые признаны неперспективными. Мол, нет в них компетентных учителей, условия не соот-

ветствуют современным требованиям. И в интересах детей такие учебные заведения надо закрыть. Но все педагоги знают, что если не создать мотивации для обучения, никакие условия и технические ос-

нащение не помогут улучшить качество знаний. Никакой компьютер не заменит живого человека, личности учителя.

Приведу простой пример в защиту сельских школ. Из моих 12 знакомых, которые добились больших высот в разных областях научной деятельности, только трое окончили городские школы, остальные – из деревни, где и сейчас очень много талантливых педагогов и учеников. Сельские дети целеустремленные и способны преодолеть гораздо больше, чем кто-либо другой. Деревня – это наши истоки, наше прошлое и будущее. И то что сейчас идет процесс укрупнения, говорит о том, что хобби наших политиков – танцы на граблях. Ведь в ис-



Компьютер не заменит учителя!

тории полно таких примеров, когда попытки уничтожить село привели к катастрофическим последствиям.

Школа должна давать базовое образование, остальное человек должен уметь добывать сам. Поэтому считаю неоправданными разговоры о том, что учащиеся МОУ перегружены – они получают основы.

Да, наша система образования несовершенна, но она конкурентоспособна. Жизнь не стоит на месте, что-то появляется новое, что-то остается прежним. Перемены необходимы, но пошаговые, осторожные. А то, как обычно бывает в России, младенца могут выплеснуть вместе с водой.

Подготовила
Диана ЧЕРЕДНИЧЕНКО.

◆ Вести из школ

«Одиссея разума»

Сборная команда учащихся НСШ побывала на интеллектуальной зональной игре «Одиссея разума» в Поспелихе.

В ней приняли участие ребята из Егорьевского, Рубцовского, Третьяковского, Змеиногорского, Краснощёковского, Поспелихинского районов и г. Рубцовска.

В нашу команду вошли Алёна Левшина, Анна Шумова, Ольга Шнайдер, Никита Неверов, Матвей Калашников, Вячеслав Роберт. Готовила команду Р. А. Махначёва.

Предложенные для игры вопросы были разной тематической направленности. По результатам игры команда набрала 6 баллов, что очень неплохо для первого раза.

Олимпиада по экологии

В феврале ученики Новичихинской школы Матвей Калашников, Дарья Барлина и Регина Гречишникова под руководством Я. А. Долгих приняли участие в окружной олимпиаде по экологии в г. Рубцовске. По результатам олимпиады учащиеся школы вошли в первую десятку. Молодцы!

Справедливая, равнодушная, до всего-то ей дело есть...

◆ Юбиляр

Галина Валентиновна Лютова, учитель Новичихинской средней школы – компетентный, творческий специалист. Для нее характерны деловитость, чувство ответственности, высокий профессионализм. Она умеет создать ситуацию успешности для обучения каждого ученика: стимулирует активность, снижает тревожность.

Добрый советчик, она постоянно подчеркивает, что в начальных классах учителя учат не только читать, писать и считать, главное – духовно развивают и воспитывают личность. Здесь без глубокого знания внутреннего мира ребенка, без доброго отношения к нему не обойтись.

В течение всей педагогической деятельности Галина Валентиновна проводит большую работу по сплочению ученических коллективов. Через внеклассную работу педагог помогает жить в гармонии с собой и с другими. Учит находить язык понимания, общению, доброму, тактичному,

терпимому. Воспитывает у своих детей стабильный интерес к познанию, активную жизненную позицию. Умение реализовать поставленные перед классом задачи позволяет педагогу добиваться высоких результатов в обучении. Она тактична в общении с учащимися, родителями.

Душевная и творческая щедрость, влюбленность в свою работу, самоотверженная трудовая деятельность, человечность Галины Валентиновны вызывают искрен-



нее уважение у её коллег.

От всей души поздравляем Г. В. Лютову с юбилеем и желаем ей успехов во всем, здоровья и благополучия.

Методическое объединение учителей начальных классов НСШ.

РЕАЛИЗУЮ гравий (5 т) – 2500 руб., щебень (5 т) – 3000 руб., горбыль деловой (6 куб.) – 5500 руб., горбыль дровяной (6 куб.) – 5000 руб.

Тел. 8-963-572-15-18.
Цены действительны на момент публикации.
Св. сер. 22 № 003141612.
На правах рекламы.

Посетите наш киоск

Киоск редакции газеты «Сельчанка» предлагает в широком ассортименте поздравительные открытки (для выпускников, учителей, с 9 Мая, днем рождения, юбилеем, с Днем свадьбы), детские книжки, трудовые и домовые книжки, карты Новичихинского района, Алтайского края и г. Барнаула, скоросшиватели, папки, канцтовары, бумагу для принтера, наборы посуды, фужеры и многое другое.

Телефон для справок 23-4-95.

На правах рекламы

ООО «Россия» на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ токарь, газосварщик.

Тел.: 22-3-40, 22-3-91.

Продам

микроволновку (в упаковке).

Тел. 8-923-645-79-08.

полуторамесячных поросят.

Тел. 8-963-570-64-90.

поросят. Тел. 25-3-85.

пианино. Тел. 22-9-28.

а/м «Тойота-Королла» 2006 г. в., ОТС, без пробега по РФ, «Тойота-Камри» 2005 г. в., ОТС, без пробега по РФ.

Тел.: 8-923-723-05-16, 8-923-714-88-08.

ВАЗ-21063 1991 г. в., ХТС, цвет бежевый, торг уместен. Тел.: 21-3-49, 8-905-981-19-60.

Соборование

Возлюбленные о Господе Братья и Сестры!

В христианстве болезнь рассматривается как более «нормальное», более «естественное» состояние человека, чем здоровье, ибо в этом мире смертной и изменчивой материи страдания, скорбь и болезнь – обычные условия жизни. Больницы, лекарства и медобслуживание, безусловно, нужны, но только как исполнение христианского долга милосердия. Здоровье и исцеление с религиозной точки зрения рассматриваются как милость Божия, а настоящее исцеление – следствие чуда, хотя бы и совершившееся посредством человеческого участия. Чудо это совершается Богом, причем не потому, что физическое здоровье – высшее благо, но потому, что это явление Божественной силы и всемогущества, которое возвращает человека обратно к Богу. Таинство Елеосвящения, вопреки распространенным

ошибочным мнениям, это не «один из последних обрядов», открывающих человеку безопасный переход в вечность; это и не полезное «дополнение» к медицине. Оба эти взгляда ошибочны, и, следовательно, абсолютно неправильно считать, что Елеосвящение совершается только над умирающим как «последнее напутствие» и не может быть повторяемо.

Елеосвящение – таинство исцеления, потому что его цель и исполнение в истинном здоровье, оно вводит человека в жизнь Царства Божия, в «радость и мир» Святого Духа. Во Христе и через Него все в этом мире: здоровье и болезнь, радость и страдание стали путем, вхождением в эту Новую Жизнь, ибо проникнуть в сознании верующего ее ожиданием и предчувствием.

Таинство Елеосвящения состоит в храме Казанской Иконы Божией Матери 2 марта в 10-00.

Иерей Алексей ВОЛЕГОВ.

Поздравляем!

Нашего дорогого, любимого мужа, папу, дедушку

Владимира
Алексеевича
ТУМАНОВА

сердечно поздравляем с 65-летием!

Пусть в этот день
засветит солнце ярче,
И радость жизни пусть
закроет тьму,
И пусть здоровье будет
лучшим из подарков,
А остальное все
приложится к нему.

Жена, дети, внуки.

Уважаемого

Юрия Николаевича
УВАРОВА

от всей души поздравляем с юбилеем!

Желаем здоровья,
желаем успеха,
Чтоб слезы блестели,
но только от смеха,
Чтоб счастье и радость
в улыбке светились,
Чтоб все пожеланья
осуществились.

Додатко.

◆ Программа «75х75»

Началась реализация краевой программы 75 социально значимых объектов к 75-летию Алтайского края. По нашему району в ней была названа Новичихинская средняя школа. Недавно рядом с её зданием установили стенд, кратко информирующий об этом. В нем сообщается, что выборочный капитальный ремонт школы выполняет ООО «Бизнес-строй» из г. Барнаула. Строители приступили к работе 13 апреля. О том, что предшествовало этому, и текущем моменте рассказывает директор школы Е. В. БЕСЕДИН.

Приступили к ремонту

— Считаю, нам повезло в том, что школу включили в программу. Но для этого пришлось хлопотать руководству района. Кроме того, районное Собрание депутатов решало вопрос о софинансировании проекта. Его стоимость составила 22 млн. 101 тыс. руб., из них доля районного бюджета 10%, или 2 млн. 101 тыс. руб. Конечно, району непросто выполнить свою часть обязательств.

Какая ещё проводилась подготовка? Обычно первое, с чего все начинается, — составление проекта, на который требуются серьезные средства. В администрации района после консультации со специалистами нашли возможность избежать таких расходов. Институт «Алтайводпроект» направил к нам своего сотрудника. Он изучил наши предложения, обследовал объект, на основании полученных данных было сделано техническое заключение. Но набор работ, предложенный нами, выходил за рамки реального финансирования более чем в два раза. Пришлось ограничиться самым необходимым: заменой кровли, оконных и дверных блоков, системы отопления, канализации, водопровода, полов.

Для того, чтобы приступить к выполнению задуманного, на краевом уровне провели конкурс по определению подрядной организации. Заказчиком выступило Алтайское краевое государственное унитарное предприятие «Алтайстройзаказчик». В дальнейшем были согласованы сроки проведения ремонта, которые вскоре пришлось пересматривать. Так, первоначально планировалось, что

строители зайдут на объект 25 мая 2011 года и к 1 сентября 2012 года работы закончат. Однако потом было принято решение начать нынешний новый учебный год уже в обновленном здании, то есть с 1 сентября 2011 года. Исходя из этого, подрядчик предложил приступить к делу раньше. У меня возникли возражения: как можно совместить посещение детьми школы и одновременно проводить в ней серьезный ремонт? Ведь не обеспечивалась безопасность учащихся и работников. Обсуждение ситуации с представителями заказчика, подрядчика с участием руководства района привело к компромиссу. Исходили из положений Закона РФ «Об образовании», ст. 32 «Компетенция и ответственность обра-

зовательного учреждения». Для недопущения возникновения угрозы жизни и здоровью учащихся и сотрудников школы нужно было развести по времени уроки, внеклассные мероприятия и строительные работы. Это можно было сделать, только заменив занятия в две смены на одну. Пришлось советоваться с коллегами.

Главная цель при этом — выполнение обучающих программ в полном объеме. После тщательного изучения ситуации были приняты меры, позволяющие разрешить возникшие вопросы. Так, с устройством дополнительной классной комнаты помогли в детской музыкальной школе, ещё одна оборудована в здании комитета по образованию. Занятия проходят с 8.30 до 13.55, соответственно у-

тверждены расписание звонков и завтраков. После окончания последнего урока классные руководители организованно выводят учащихся за пределы школы. Какие-либо мероприятия, секции, кружки в помещении и на территории школы запрещены. Вахтерам, охраннику и сторожам вменено в обязанность обеспечить пропускной режим для строителей по установленному списку, не допускать других лиц. Для соблюдения условий безопасности вход в школу с фасада перенесен через спортзал. Думаю, эти и другие меры позволят успешно завершить учебный год и ремонтные работы. В эти дни проводится замена кровли, снимается шифер, накладывается профнастил.

Подготовил
Сергей БУТЕНКО



Начался демонтаж старой кровли.

◆ Новости из края

Рождаемость растёт, смертность снижается

В первом квартале 2011 года в Алтайском крае отмечается рост рождаемости и снижение смертности. Об этом свидетельствуют данные органов ЗАГС.

Так, к примеру, в первом квартале наступившего года органы ЗАГС администраций муниципальных образований составили 24481 запись актов гражданского состояния, что на 228 больше, чем за соответствующий период 2010 года.

За три месяца с начала года в крае родилось 7478 детей. Это на 73 ребенка больше, чем в первом квартале прошлого года. Интересно,

что более 900 малышей родились в семьях, где уже воспитывается двое и более детей.

Увеличилось и число браков: в 1 квартале создали семью 3268 алтайских пар, что на 62 больше, чем в прошлом году. 2807 супружеских пар за это время брак расторгли.

В крае выросло число случаев установления отцовства: 1280 мужчин в первом

квартале 2011 года установили свое отцовство. И эти данные тоже выше прошлогодних. А вот усыновлений и удочерений детей (60 и 67, соответственно) в Алтайском крае зафиксировано несколько меньше, чем в 2010 году. Как сообщает краевое управление ЗАГС, смертность в первом квартале нового года составила 9373 человека, что на 189 меньше, чем в 2010 году.

По материалам официального сайта Алтайского края www.altairregion22.ru

196

Преданность любимому делу

◆ Слово о коллеге

Валентина Ивановна закончила в 1981 году Барнаульский пединститут по специальности «учитель математики». Общий педагогический стаж – 38 лет, имеет I квалификационную категорию. С 2004 года работала заместителем директора по УВР. В течение 6 лет руководила методическим советом учителей. Педагоги получали здесь и высокую теоретическую подготовку, и так необходимые им уроки практики. К ним она была разумно требовательна, потому что в такой же мере спрашивала и с себя.

Валентина Ивановна – человек высокого долга, ответственности за порученное дело, исполнительная, пунктуальная. Она человек творческий, активный, глубоко преданный своему делу. Перед педагогом всегда стоял вопрос о том, как сделать, чтобы все дети на уроке активно работали. Она, не подавляя личность ребенка, направляла деятельность так, чтобы тот сам хотел учиться. На её уроках незаметно попадаешь в творческую ат-

мосферу, которая создавалась требовательным, талантливым учителем. Весь теоретический материал учащиеся фактически добывали сами под руководством педагога. Уделяя внимание самостоятельной работе учащихся, Валентина Ивановна развивала навыки логического мышления, умения анализировать.

Дети – источник творчества учителя. Она внимательно выслушивала их робкие попытки творчества, и они, зачастую, подсказывали нестандартный подход ведения урока. В практику её работы вошли наблюдения, уроки-практикумы, уроки-путешествия, уроки-конференции, уроки-исследования, интегрированные уроки.

Многие ученики, при выборе дальнейшего пути в жизни, главным своим делом выбрали её любимый предмет – математику. Так, в настоящее время в нашей школе работают её бывшие ученики – учитель математики Любовь Юрьевна Крахмаль, учитель технологии Нина Геннадьевна

С 1972 года трудилась в Новичихинской средней школе В. И. Дворникова. Недавно она ушла на заслуженный отдых. Нам хочется рассказать на страницах газеты о талантливом педагоге и замечательном человеке.



Фелингер, учитель физики Галина Николаевна Лукина.

За свою работу она имеет грамоты различного уровня.

Душевная и творческая щедрость, влюблённость в свою работу, самоотверженная трудовая деятельность и человечность Валентины Ивановны Дворниковой вызывают искреннее уважение её коллег. За годы работы она в совершенстве овладела искусством общения с учителями, уделяя особое внимание налаживанию деловых контактов, профессиональной дружбе, созданию атмосферы добро-

желательных отношений.

Мы, коллектив учителей коллег, соратников, желаем мира и добра, солнца, тепла света! Улыбок друзей и заботы родных!

Пусть крепкое здоровье станет спутником, пусть сбываются мечты, заветные желания! Дети и внучка только радуют своими успехами муж заботится и балует!

Женского счастья Вам, дорогая Валентина Ивановна семейного уюта и душевного комфорта!

Коллектив учителей НСО

◆ Актуально

На рыбалке платят за услуги

(Оконч. Нач. на 3 стр.)

Кроме плотины у мельницы в моем распоряжении находится участок земли с прудом № 2, за которым тоже нужен уход. И надо учитывать выше расположенный водоем в третьей бригаде ООО «Россия», откуда весной можно ожидать «сюрприза». Паводковая ситуация создает напряжение не просто из-за опасности сноса сооружений, но и потерю рыбы. Избегать неприятных последствий реально, если заранее предусмотреть соответствующие меры.

Надо отдать должное насе-

лению, которое с пониманием относится к моей работе. Вот только бродячий скот мешает. Выбирая пруд как место водопоя, животные невольно губят икринки, оставленные рыбой на мелководье.

Комментарий председателя районного охотобщества **М. И. КРЮКОВА:**

– В районе имеются десятки водоемов, в которых водится рыба. Её выловом испокон веку занимались местные жители и приезжие. Многие годы действовало правило, согласно которому член охотобщества мог поставить 2 сети длиной до 25 метров с ячейкой не менее 28-30 мм.

После изменений в законодательстве применение сетей стало возможным только с разрешения управления края по рыболовству и ограничивается квотой. В нашем районе права на это никто не имеет. Любой человек может пользоваться двумя удочками с одним крючком на каждой и располагаться на любом водоеме, при этом количество выловленной рыбы не нормируется.

Что касается поправок в Закон «О рыболовстве», то, думаю, принципиального значения они не имеют. За услуги надо платить. Так было и раньше. За выловленного ка-

рася или голяна, которые являются естественными объектами в нашей округе, о какой-либо оплате речь не идет. Если же арендатор запустил мальков, молодь, то в последующем подразумевается за их вылов взимать плату. Также за деньги предоставляются другие услуги для организации отдыха.

Замечу, были, есть и будут люди, которые обходят условности и запреты. Различные нарушения обнаруживаются работниками правоохранительных органов, и ответственными инспекторами.

Подготовил Сергей БУТЕНКО

ИЮНЬ: НАЧАЛО ЛЕТА

◆ Хорошие новости

Новый школьный автобус

Новичихинская средняя школа 1 июня получила новый автобус, оборудованный в соответствии со всеми современными требованиями к транспорту для перевозки детей.

Церемония передачи автобусов школам края была приурочена к Международному дню защиты детей и состоялась на центральной площади Барнаула, где проходили праздничные мероприятия.

Ждали дождя долго...

...и наконец-то в минувшую среду природа, можно сказать, расщедрилась.

По сведениям начальника отдела растениеводства райсельхозуправления А. И. Бондарева, установленный на его домашней усадьбе осадкомер показал, что на улицы райцентра выпало 5,4 миллиметра осадков.

Более обильные дожди прошли в Токарево, Солоновке, Павловке, Десятилетке и Мамонтово, пролив долгожданную влагу и на часть засеянных полей.

◆ По району

Ещё сеять 5000 гектаров

На 1 июня в районе было засеяно зерновыми культурами 61184 га из плановых 66330 (92,2 процента). Из крупных сельхозпредприятий закончили эту работу в ООО «Россия», «Верный путь». Здесь превышен первоначально намеченный объём, соответственно, на 1,3 и 5,1 процента.

По оценке специалистов, сев в основном проведен в оптимальные сроки. Нынешней весной полевые работы начались на две недели раньше, чем в прошлом году. Это позволило взять умеренные темпы с тем, чтобы учитывать погодные условия и, например, воздерживаться от сева в недостаточно прогретую или сухую землю. Так, в ООО «Верный путь» вместо прошлогодних 500 га в сутки засевали по 300 га, завершили работу 29 мая (31 мая в 2010 году).

Остановились на 8 рублях

Очередное снижение закупочной цены на молоко с частных подворий не состоялось.

Как сообщили сборщики, с начала июня его по-прежнему принимают по 8 рублей за 1 литр. Предположительно, до середины месяца изменений не будет.



ПОГОДА

По данным сайта gr5.ru, с 4 по 7 июня в районе сохранится переменная облачность. Ночные температуры составят +16...+18°C, дневные +22...+27°C. Возможны осадки.



Западно-Сибирское межрегиональное управление федеральной службы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды подготовило прогноз погоды с 1 по 15 сентября 2011 года.

В течение этого периода температура воздуха ожидается выше нормы на 1-2,5°C, осадки – в пределах климатической нормы.

Количество осадков ожидается меньше нормы, в

июле и сентябре – близко к ней.

Наиболее высокие положительные аномалии температуры воздуха в августе в сочетании с дефицитом осадков обусловят повышенную пожарную опасность.

В июне средняя месячная температура воздуха ожидается на 1 град. выше средней многолетней с волнами тепла в первой пятидневке и третьей декаде и волной холода – во второй пятидневке месяца.

Ежемесячное количество осадков предполагается меньше нормы. Дожди, местами сильные с грозами ожидаются в большинстве дней второй декады в первой и третьей декаде – лишь в отдельные дни. Ежемесячная норма осадков на июль в июне колеблется от 40 мм в Волчихе до 66 мм в

Бийске (в Барнауле – 54 мм).

В июне в среднем наблюдается 1 день с градом, 2 дня – с пыльной бурей, 3 дня – со скоростью ветра более 15 м/сек. и 8 дней – с грозой.

Б. ЛЕКОЦЕВ,
начальник
агрометеорологической
станции Барнаул.

Итоговая аттестация: результаты этого года лучше

◆ Образование

Сданы государственные экзамены, отшумели выпускные балы.

О результатах итоговой аттестации в образовательных учреждениях района за 2010-2011 учебный год рассказывает главный специалист комитета по образованию С. В. БУРОВА.

— Государственную аттестацию прошли 199 учащихся. 115 школьников 9-х классов экзаменовались по русскому языку и математике в форме ГИА с участием территориальной экзаменационной комиссии, 4 учащихся аттестовывались в традиционной форме. Из 115 выпускников (участников ГИА) 19 получили неудовлетворительный результат по математике (16,5%) и 14 (12,2%) — по русскому языку, что значительно меньше по сравнению с 2009-2010 учебным годом (36 чел. — 25% и 19 чел. — 13,2%, соответственно).

Учащиеся, получившие неудовлетворительные оценки, имели возможность пересдать экзамен в традиционной форме.

Впервые в 2010-2011 учебном году экзамен по физике девятиклассники сдавали в новой форме, с участием территориальной экзаменационной комиссии, в нем приняла участие 7 выпускников из 3-х школ района, которые успешно выдержали испытание.

По окончательным итогам аттестации 119 выпускников 9 класса получили аттестат об основном общем образовании. Из них 2 аттестата особого образца, за отличные результаты годовых, экзаменационных и итоговых оценок, получили Екатерина Соловьева и Виктория Сапрыгина, учащиеся Новичихинской СОШ.

79 выпускников, учащихся 11 классов, проходили аттестацию в форме ЕГЭ и 1 — традиционно. Они сдавали 2 обязательных предмета (математику, русский язык) и предметы по выбору, которые им необходимы при поступлении.

Аттестаты о среднем (полном) общем образовании получили 76 выпускников, из

них Рита Пронина, учащаяся Поломошенской СОШ, стала обладательницей аттестата с серебряным тиснением, а выпускница Мельниковской СОШ Наталья Лубнина — с золотым.

Выдано 4 справки об обучении в образовательном учреждении тем выпускникам, которые не набрали необходимое количество баллов по математике и русскому языку, установленное Рособнрадом.

Среди популярных предметов по выбору остались обществознание (27 человек) и биология (22 человека). Увеличилось количество выпускников, пожелавших сдавать физику (9 человек). По-прежнему мало одиннадцатиклассников сдают ЕГЭ по географии, химии, литературе. Второй год в районе выбирают для сдачи в форме ЕГЭ иностранный язык, в этом году было 2 желающих.

Кто набрал наибольшее количество баллов?

В Новичихинской школе: Анна Шумова — 72 балла по обществознанию и 90 — по русскому языку; Ольга Шнайдер — 70 баллов по математике и 98 — по русскому языку.

В Солоновской школе: Светлана Кашина — 76 баллов по русскому языку и 78 — по обществознанию; Светлана Разгуляева — 73 балла по математике.

В Поломошенской школе: Рита Пронина — 76 баллов по географии.

В Мельниковской школе: Наталья Лубнина — 73 балла по русскому языку.

В Токаревской школе: Дарья Лебедева — 90 баллов по русскому языку.

Среди школ района в числе лидеров по итогам ЕГЭ стали Новичихинская СОШ: по биологии — средний балл 55,8 (по краю 52,78), истории — 67 (по



Фото Л. ГОНЧАРОВОЙ

Виктория Сапрыгина из Новичихи, успешно сдав экзамены за 9 класс, получила аттестат об основном общем образовании с золотым тиснением. Позади 9 лет школьной жизни, наполненных не только учебной, но и разносторонними увлечениями.

Все школьные предметы даются девушке легко. Окончательного решения о выборе профессии Вика не приняла, а пока на каникулах можно отдохнуть, набраться сил и здоровья, чтобы полноценно начать новый учебный год.

краю 48,73), обществознанию — 64,5 (по краю 57,36); Токаревская СОШ: по русскому языку — средний балл 62,75 (по краю 59,28), по физике — 55 (по краю 48,26); Поломошенская СОШ: по географии — средний балл 76 (по краю 55,42); Солоновская СОШ: по обществознанию — средний балл 64,5 (по краю 57,36); Мельниковская СОШ: по химии — средний балл 64 (по краю 53,51); Павловская СОШ: по литературе — средний балл 61 (по краю 57,66).

Если сравнить нынешнюю итоговую аттестацию с прошлой, то результаты этого года значительно лучше. Сократился разрыв между районным и краевым показателем по математике, русскому языку, физике, истории, английскому языку. Выше краевого показатели по географии, обществознанию, химии и биологии.

В целях обеспечения открытости и прозрачности процедуры проведения итоговой аттестации в 2010-2011 учебном году широко было представлено общественное наблюдение. Наблюдатели присутствовали при проведении ГИА и ЕГЭ. В их обязанности входило следить за организацией и проведением экзамена.

В заключение хочется сказать, что получение аттестата зависит от трех взаимосвязанных составляющих: работы учителя, контроля родителей за учебной деятельностью детей и старания самих учащихся. Поэтому, прежде чем идти в 10-11 классы, необходимо хорошо подумать, взвесить все «за» и «против» и принять единственно правильное решение.

Подготовила
Светлана ЛАГИНСКАЯ.

◆ **Губернаторская программа «75 на 75»**

Школа преобразования



В Новичихинской средней школе, как объекте губернаторской программы «75 на 75», идет напряженная работа. Рассказывает директор ОУ Е. В. БЕСЕДИН:

– Закончился третий месяц с того момента, как начался ремонт школы. У нас в коллективе не строили иллюзий, что придут строители как добрые волшебники и превратят обыденное в прекрасное. Но и разочарования нет. Мы увидели, что подрядчик направил к нам людей, которые знают свое дело. Вскоре убедились в их стремлении работать быстро и качественно. Бывает, им мешают обстоятельства. В таких случаях требуется дополнительное время, расходы за рамками программы. Конечно, подрядчику это ни к чему, и он находит простое решение, которое не всегда устраивает нас. Приходится быть внимательным ко всему, что происходит на стройплощадке.

Как заинтересованное лицо, не мог не высказывать замечания в тех случаях, когда можно сделать лучше. Несколько письменных претензий отправлены по инстанциям. В контроле за исполнением губернаторского проекта мне оказывает поддержку администрация района. В целом сегодняшнее состояние дел вызывает удовлетворение.

Многие годы возникали проблемы с отоплением. Тепловая сеть полностью заменена как внутри школы, так и на подводе от котельной. Неделя проводилась опрессовка труб. Начали с третьего этажа и уже первые результаты свидетельствовали о высоком качестве работ.

(Нач. Оконч. на 8 стр.)

◆ **Власть: дела и заботы**

Что запланировано, то и сделано

Вопрос о том, как идет подготовка к новому учебному году, был включен в повестку последнего аппаратного совещания в администрации района. С информацией на эту тему выступила председатель комитета по образованию **Е. Ю. ЛЕВШИНА**.

– В целях организации своевременной подготовки образовательных учреждений района к новому 2010-2011 учебному году принято соответствующее постановление, разработан план мероприятий, утвержден состав комиссии, куда вошли представители Роспотребнадзора и пожарнадзора, а также общественности, родительского комитета. Плановая приемка учреждений образования начнется с 16 августа и закончится в течение трех дней. В этот же период будут подведены итоги районного конкурса по благоустройству пришкольных территорий.

Что сделано в период подготовки? В текущем году в трех учреждениях проводится выборочный ремонт. Как уже не раз сообщалось, идет капитальный ремонт в МОУ «Новичихинская СОШ» в рамках губернаторской программы «75 на 75».

При поддержке краевого

бюджета на условиях софинансирования из муниципального бюджета в размере 20% будет проведен ремонт МОУ «Мельниковская СОШ» (частичный ремонт крыши, фасада, отмостки и другие виды работ).

В МОУ «Солоновская СОШ» частично отремонтируют крышу.

В Октябрьской СОШ проведен ремонт помещения пищеблока за счет средств бюджета, внебюджетные средства использованы на отделку помещения столовой. Все проведенные мероприятия дадут возможность в полном объеме использовать технологическое оборудование, поступившее в 2010 году.

Комплекс мер по модернизации образования позволит создать условия, соответствующие нормам нового СанПиНа. В первую очередь, это обеспечение первоклассников ученической мебелью, компьютерной техникой, по-

полнение библиотек учебной и художественной литературой.

Противопожарная безопасность – один из ключевых параметров готовности школ к учебному процессу. В 13 учреждениях образования установлена автоматическая пожарная сигнализация, в Октябрьской СОШ на этой неделе она будет также установлена с выводом на пульт 01.

Полным ходом идет подготовка к отопительному сезону. Работы идут согласно плану, утвержденному постановлением администрации района. В Токаревской СОШ произведена полная замена водопровода. На подготовку к зиме выделено 80 тысяч рублей на 6 школьных котельных.

Одним из важных вопросов остается вопрос кадрового обеспечения: на начало учебного года требуются учителя начальных классов в Токарево, английского языка – в Новичиху. В Токаревскую СОШ прибыл молодой специалист, учитель информатики и математики, вошедший в число 40 вакансий, поддержка которых осуществляется губернатором путем выделения

гранта в 100 тысяч рублей. Из районного бюджета также будет выделено 10 тысяч рублей, что станет традицией для молодых специалистов, прибывающих в район после окончания учебных заведений высшего профессионального образования.

После ремонта открыты три детских сада, в одном идет подготовка к новому учебному году. При поддержке главы района А.А. Тратонина в ДОУ райцентра приобретена бытовая техника: два холодильника и электрическая плита, в Мельниковский детский сад предпринимателем В. Б. Рудко закуплен водонагреватель.

Из муниципального бюджета выделено 40 тысяч рублей на приобретение водонагревателей, а также около 20 тысяч рублей на мягкий инвентарь. Благодаря привлечению внебюджетных средств проведен косметический ремонт во всех учреждениях.

Значительные средства выделены на ремонт здания ДЮСШ и стадиона, работы на этих объектах продолжаются.

Подготовила
Галина САМОЙЛОВА

Медстрахование касается каждого

◆ Интервью

В этом году в системе обязательного медицинского страхования произошли большие изменения. Для того, чтобы читатели могли в них разобраться, мы задали несколько вопросов менеджеру ОМС по Новичихинскому району Л. М. БЕКЕТОВОЙ:

– Людмила Михайловна, расскажите о своей кампании.

– Алтайский филиал ООО «СМК РЕСО-Мед» осуществляет обязательное медицинское страхование работающих и неработающих граждан края и является крупнейшим медицинским страховщиком в Алтайском крае. На сегодняшний день в филиале застраховано более 1 млн. 369 тыс. человек.

Он имеет своих представителей во всех городах и районах края.

Алтайский филиал в рамках системы обязательного медицинского страхования осуществляет финансирование всех медицинских организаций края, работающих в сфере обязательного медицинского страхования, вневедомственный контроль качества и объемов оказания медпомощи застрахованным, защиту их прав при оказании им медпомощи, контроль за рациональным использованием средств ОМС.

Для проведения экспертизы качества медпомощи при филиале создана группа внешних экспертов. В нее входят более 40 специалистов с высшей квалификационной категорией по своей специальности, в том числе 6 докторов и 14 кандидатов медицинских наук, 3 главных внешних специалиста Главного управления Алтайского края по здравоохранению и фармацевтической деятельности, 4 заслуженных врача РФ.

– Системе ОМС уже более 15 лет. Какие принципиально новые моменты в ней появились, и с чем это связано?

– С 1 января вступил в действие новый федеральный закон «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации». Самое главное и долгожданное изменение – он предоставил застрахованному по ОМС

гражданину право выбора страховой медицинской компании, а также право ее замены. Раньше страховую компанию для работающих граждан выбирали работодатели, а для неработающих граждан – местные администрации.

В законе также закреплено право выбора медицинской организации и врача, а также на получение медпомощи в любом лечебном учреждении, работающем в системе ОМС, в том числе и в другом регионе – на территории всей России.

– И что, снова придется менять медицинские полисы?

– Уже выданные полисы ОМС являются действительными до момента замены их на полисы ОМС единого образца, медицинская помощь по ним будет оказываться в полном объеме, поэтому застрахованным нет необходимости в срочной замене действующего полиса.

Сейчас полисы ОМС единого образца получают те, кто обращается за полисом ОМС впервые, – новорожденные, а также:

– граждане, которые меняют

полис в случае изменения фамилии, имени, отчества, даты рождения, смены места жительства;

– меняют полис в случае его утраты или ветхости;

– реализуют свое право на замену страховой медицинской организации.

Все застрахованные должны будут заменить свои старые полисы к 1 января 2014 года. Они будут бессрочными и предоставят возможность получения медпомощи на всей территории РФ, независимо от места проживания застрахованного.

Полисы единого образца выдаются с 1 мая 2011 года, на период замены выдаётся временное свидетельство, которое так же, как и полис ОМС, гарантирует получение медпомощи в полном объеме в соответствии с территориальной программой.

– Какой установлен порядок для выбора страховой медицинской организации?

– Для выбора или замены страховой медицинской организации застрахованный лично (а за ребенка это делает его законный представитель) обращается в выбранную им страховую медицинскую организацию с заявлением. Правом замены страховой медицинской организации, в которой ранее был застрахован гражданин, можно воспользоваться один раз в течение календарного года не позднее

1 ноября, путем подачи заявления во вновь выбранную страховую медицинскую организацию.

– А как быть, если человек не может лично обратиться в страховую компанию за полисом?

– Для такого случая законодательством установлен четкий порядок. Полис за застрахованного может получить родственник или любой человек – при наличии доверенности. Бланк доверенности можно распечатать с нашего сайта www.reso-med.com или взять в любом пункте выдачи полисов ОМС.

А для застрахованных с ограниченными возможностями (инвалиды-колясочники, лица имеющие затруднения в передвижении и пр.) Алтайский филиал СМК РЕСО-Мед ввел новую услугу – «службу доставки на дом». Они могут сделать заявку по телефону. Ее также можно подать в районное отделение Алтайского филиала СМК РЕСО-Мед с. Новичиха, ул. Первомайская, 41.

По всем вопросам, связанным с деятельностью ООО «СМК РЕСО-Мед», можно обращаться по телефону «горячей линии»: 8-800-200-92-04.

Телефоны для справок: 66-69-69 (многоканальный). Тел. в Новичихинском офисе: 23-2-61, сот. 8-913-086-74-75.

Подготовила **Любовь ГОНЧАРОВА**

На правах рекламы.

◆ Губернаторская программа «75 на 75»

Школа преобразования

(Оконч. Нач. на 6 стр.)

Конечно, наиболее объективную оценку даст зима. Мало иметь надежные сварочные швы, вопрос ещё в том, будет ли равномерно прогреваться вся сеть и поддерживаться соответствующая температура?

Кропотливая работа идёт по внутренней отделке здания. Будь вся поверхность пригодной для нанесения грунтовок, покраски, задержки бы не было. Однако есть немало участков, которые предвари-

тельно нужно оштукатурить. Чтобы в последующем не было отслоения, люди стараются все технологические операции выполнять тщательно. На это затрачивается больше времени. И надо отдать должное добросовестности отделочников.

На стадии завершения – устройство канализации. Её внутренний монтаж выполнен, нужно благоустроить помещения, через которые эти коммуникации проходят. Кроме того, из-за изношенности центрального трубопровода и

насосной станции, через которые осуществляется откачка от этой схемы отведения канализационных стоков приходится отказываться. Взамен устраивается выгребная ёмкость объёмом 30 кубометров.

...Впереди у строителей ещё немало работы. Идут они в хорошем темпе, надеюсь, к намеченному сроку – 1 сентября – все намеченное будет выполнено.

Подготовил **Сергей БУТЕНКО**

184

◆ К августовскому педсовету

Языком цифр

- В районе 9 общеобразовательных учреждений; 4 детских сада; 1 ДЮСШ.
- На конец прошлого учебного года в школах района обучалось 1168 человек, в ДЮСШ занималось 229 ребят.
- В настоящий момент детские сады посещают 204 ребенка.
- По предварительным данным, количество первоклассников в 2011/2012 учебном году составит 117 человек, 9-классников – 108, 11-классников – 94.
- В системе образования трудятся 228 человек, из них учителей – 162.
- Звание «Заслуженный учитель РФ» имеют 4 педагога, «Почетный работник общего образования» – 14, «Отличник народного просвещения» – 6, грамотами Министерства образования и науки РФ награждено 20 педагогов.
- В 2011/2012 учебном году прибыло 3 молодых специалиста, выбыло в связи с уходом на пенсию 5.

Что достигнуто

- Новичихинская средняя школа вошла в губернаторский проект 75x75.
- Поломошенская средняя школа стала пилотной площадкой по введению новых образовательных стандартов в первом классе.
- Поломошенская, Солоновская и Лобанихинская средние школы приняли участие в краевом конкурсе «Образовательная программа начального общего образования», две из них – Поломошенская и Лобанихинская – вошли в число победителей, за что были награждены комплектом интерактивного оборудования (ноутбук, проектор, интерактивная доска). Солоновская школа за участие в конкурсе получила школьную доску.
- Детский сад «Солнышко» принял участие в краевом конкурсе «Детский сад Алтай-2011», в номинации «Лучшее внедрение вариативных форм дошкольного образования на основе кратковременного пребывания в сельской местности» коллектив стал победителем. Ему был вручен компьютер, 10 настольных игр, детский синтезатор.
- Лидерами по результатам ЕГЭ (более 70 баллов) стали: математика – Светлана Разгуляева, 73 балла (Солоновская СОШ); русский язык – Ольга Шнайдер, 98 баллов (Новичихинская СОШ); география – Рита Пронина, 76 баллов (Поломошенская СОШ); обществознание – Светлана Кашина, 78 баллов (Солоновская СОШ).

С. БУРОВА,
главный специалист
комитета
по образованию.



В рамках губернаторской программы «75x75» в НСШ проводится капитальный ремонт.

«Хочу, чтобы»

◆ Интервью



Светлана Григорьевна Полухина, не раздумывая, согласилась работать в школе с. Токарево, где острой проблемой была вакансия учителя математики. После окончания Барнаульской государственной педагогической академии в 2011 году молодой педагог попала в число претендентов на получение вознаграждения в сумме 100 тысяч рублей. Условием для этого является необходимость проработать не менее трех лет в сельской школе по специальности.

Отрадно, что на уровне района также принято решение выплачивать единовременное пособие педагогам из числа выпускников вузов, впервые приступившим к работе по специальности в образовательных учреждениях нашего муниципального образования. Соответствующее постановление подписано главой администрации района С. Н. Гричановым, размер пособия составляет 10 тысяч рублей.

Накануне нового учебного года корреспондент Любовь Гончарова встретилась с молодым специалистом и попросила ответить на некоторые вопросы.

– Светлана Григорьевна, расскажите, пожалуйста, о себе.

– Я родилась в селе Малая Шелковка Егорьевского района. Здесь среди степных просторов и озер прошло мое детство. Оно у меня было такое же, как и у других сверстников. В школе много времени уделяла подготовке к урокам, занималась в кружках, например, в танцевальном, помогала по дому родителям. Никогда особенно не задумывалась над тем, что городские ребята получают больше в плане развития личности

по сравнению с деревенскими. Считаю, что все зависит от желания каждого познавать и строить жизнь по-своему.

– В школе Вы были... (продолжите фразу)

– Активисткой. Сколько помню, всегда была в гуще событий, происходящих в ее стенах. Меня избирали президентом школьной детской организации, которая называлась «Страна Зеркальная». Посещала несколько кружков, в том числе вязания. Теперь в свободное время с удовольствием вяжу крючком.

Сельчанка

№100

(8800)

Вторник,

30 августа 2011 года

Издается

с 1935 года

1 сентября – День знаний

МБУК «Новичихинская центральная районная библиотека»

Педагог по призванию



Фото С. ЛАГИНСКОЙ

Дорогие школьники, родители, педагоги!

Сердечно поздравляю вас с Днем знаний!

Желаю всем школьникам любознательности, настойчивости и счастливой школьной жизни. Родителям хочу пожелать терпения и понимания. А педагогам – оптимизма, энергии, новых профессиональных побед и плодотворной работы.

Б. ТРОФИМОВ, депутат АКЗС.

Уважаемые педагоги, родители, школьники!

Поздравляем вас с Днем знаний и началом нового учебного года! 1 сентября – ответственный день, полный переживаний и радостного ожидания для всех учеников, их учителей и родителей.

Пусть этот год станет для вас важной ступенькой к заветной цели и свершится все, что вами задумано!

А. ТРАТОНИН, глава района.

С. ГРИЧАНОВ, глава администрации района.

Екатерина Давыдовна Книсс закончила филологический факультет Барнаульского педагогического института с красным дипломом. И вот уже 31 год ее жизнь связана с детьми.

Уроки русского языка и литературы четко распланированы и организованы. Это помогает педагогу добиваться высоких результатов. По итогам ЕГЭ-2010 ее ученики показали лучшие знания не только на районном, но и краевом уровне.

Екатерина Давыдовна постоянно повышает свой профессиональный уровень, принимает участие в различных конкурсах. В прошлом году Е. Д. Книсс стала дипломантом краевых конкурсов «Ме-

тодический марафон-2010» и «Вдохновение» в номинации «Созидая человека».

Приказом Министерства образования и науки от 21 апреля 2011 г. за успехи в организации и совершенствовании учебного и воспитательного процессов, большой личный вклад в практическую подготовку учащихся она награждена Почетной грамотой Министерства образования и науки РФ, которая вручена на августовском совещании педагогов района.

По району

Ураган с градом

24 августа ближе к вечеру на земли Долговского поселения внезапно налетел ураган, сопровождающийся градом.

По информации единой диспетчерской службы сделана по ГО и ЧС, в 17.20 поступило сообщение от диспетчера РЭСа А. А. Шейникова о множественных поврежденных линиях электропередач трех трансформаторных станций в районе п. Ильинский. Остались без света дома, в которых проживают 36 человек. На место автотранспортом выехали две бригады РЭС АЭС, пожарники, оперативная группа администрации поселка.

удалось подключить ночью, а другие оставались без света до обеда следующего дня.

Стихия затронула и сельскохозяйственные угодья в окрестностях Долгово. Наиболее пострадали поля с зерновыми культурами в ООО «Верный путь», «Долговское». Сильным ветром с градом уничтожены посевы зерновых соответственно на 1300 и 354 га. Предварительный ущерб составляет более 5 миллионов рублей. Необходимые документы подготовлены для

страховой компании. Вопрос о размерах выплаты компенсации решается.

Сильный ветер раскрыл два склада в ООО «Верный

путь» и «Назаровское», где крыши надворных построек, повалил много деревьев, вкуче с градом частично повредил огородные посадки.

Соберем детей в школу

В районе продолжается акция «Соберем детей в школу». По информации специалиста по социальной работе Управления соцзащиты по Новичихинскому району Е. Е. Феденевой, на 24 августа поступило средств на сумму 25 тысяч 187 рублей.

Сюда входят финансовая помощь в рамках краевой программы социальной поддержки малоимущим семьям, а также спонсорская поддержка.

Почаствовала в акции ИП Е. А. Рогачкова из Новичихи, которая приобрела канцеляр-

ские товары, другие жители приносят вещи б/у.

Из районного бюджета через комитет по образованию планируется выделить 10 тысяч рублей для поддержки нуждающихся, согласно данным заявлениям.

Модернизация образования:

С конференции педагогов

Переменчивая погода 25 августа не испортила учителям района праздничного настроения. Ведь в этот день состоялась традиционная районная конференция педагогических работников. На ней были подведены итоги прошедшего учебного года и дан старт новому.

Главной темой совещания стало обсуждение ключевых направлений совершенствования законодательства и модернизации сферы образования.

Первому слово для выступления предоставили главе администрации С. Н. Гричанову:

— Благодаря реализации комплексного проекта модернизации образования, многое в образовании изменилось: введена новая система оплаты труда, созданы новые модели аттестации и повышения квалификации управленческих и педагогических кадров. Новая система оценки качества образования уже сейчас позволяет оценивать как отдельные учреждения, так и в целом муниципальные системы образования. Планово решаются проблемы, которые были непосильным бременем для муниципальных органов в течение многих лет. Второй год школы района приняты без замечаний Господнадзора. А ведь еще недавно не только установка автоматической противопожарной сигнализации, но и приобретение дополнительного огнетушителя были проблемы.

Появление нового технологического оборудования и реконструкция школьных столовых сняло многие вопросы со стороны специалистов Роспотребнадзора.

Программа обеспечения малокомплектных школ автобусами позволила улучшить условия обучения и сделать более доступным качественное образование для учащихся малых сел. С 2003 года в район поступило шесть автобусов. В текущем году очередной современной авто-



Н. М. Гончарова, Е. Д. Книсс, Н. П. Козлова, Т. А. Кротова, Н. П. Курасова, Н. Н. Глазкова.

бус, отвечающий всем требованиям, получила Новичихинская школа. Уже в будущем году планируется обновление автобусного парка, что дает надежду на передачу автобусов в школы, где в настоящее время не осуществляется подвоз учащихся.

Постепенно решаются задачи улучшения дошкольного образования. Если в 2009 году мы открывали дополнительную группу только за счет своих финансовых средств, то ремонт и оснащение новой ясельной группы, которая откроется через два месяца в детском саду «Искорка», осуществляется при значительном софинансировании краевого бюджета. Надеемся, что в будущем году эта помощь будет еще существеннее.

Федеральное и краевое финансирование комплекса мер по модернизации образования на 2011-2013 годы обещает выполнение таких высокотратных мероприятий, как создание санитарно-гигиенических условий, установка энергосберегающего оборудования, обновление мебели и многое другое. Уже через два месяца не сказкой, а явью станут теплые туалеты и душевые практически во всех школах, горячая вода и самая современная школьная мебель в начальных классах.

Особо хотелось бы сказать о губернаторской программе «75х75». Можно по-разному к ней относиться, рассуждая о предвыборных политических играх, но...

Никогда бы мы не смогли из районного бюджета изыскать 30 миллионов рублей и выполнить в оптимально короткие сроки такой колоссальный объем работ. Да, это стоило больших усилий, огромных финансовых затрат, физических и нервных сил. Наверное, не все сделано так, как хотелось. Но главное, есть результат. Школа, в которой 40 лет латались дыры, получила новую жизнь. И теперь главное, как можно дольше ее сохранять и продолжать благоустраивать.

Еще одной важной, даже первостепенной задачей, поставленной программой модернизации образования, является постепенное повышение заработной платы педагогическим работникам. Первые шаги уже сделаны. Введена новая система оплаты труда и ежемесячное денежное вознаграждение за классное руководство. Определенный рост доходов педагогов ожидается с 1 сентября 2011 года после очередного повышения заработной платы. Но, как предусматривает Проект, и еще раз подчеркнул губерна-

тор Алтайского края на августовском учительском совещании, одинаковой зарплаты у педагогов не будет. Она должна и будет во многом зависеть от профессионального и творческого уровня учителя, результатов его труда.

Труднее пока обстоит дело с зарплатой работников дошкольных учреждений. Участие нашего района в региональном пилотном проекте уже в текущем году дает возможность несколько увеличить вознаграждение воспитателей детских садов за счет введения стимулирующих выплат. Конечно, в реальном выражении это небольшие деньги, но главное, что проблема сдвинулась с мертвой точки.

Постепенно решаются кадровые проблемы. Повышается образовательный уровень педагогов. Заочно получают образование 19 педагогов и работников дошкольных учреждений.

Надеюсь, свои положительные результаты принесет инициатива краевой администрации по финансовой поддержке молодых специалистов, которые дали согласие работать в сельских малокомплектных школах. Благодаря этому, в Токаревской школе наконец-то появится учитель математики.

Пе
04.00
утро
08.00
08.05
08.40
09.45
10.50
11.00
11.20
12.20
13.00 Д
13.20
14.00 Н
14.25
юм Шн
14.55
15.55
ность»
17.00 Ве
трами
17.45 «Д
18.50 «П
рем Ма
20.00 «В
20.30 Но
то не в се
21.30 «Т
22.30 «С
23.30 Н
23.55 Ме
24.00 ф
25.05 «Де
Втор
26.00 «Ут
26.07, 7.0
на Алтае
26.35, 7.3
Стай
27.05 «С н
27.00 «О с
27.00 Вест
27.30 Вест
27.50 «Кул
28.00 Т/с
28.00 Вест
28.30 Вест
28.50 Вест
29.05 «Ефр
29.05 Т/с
29.00 Вест
29.30 Вест
29.50 «Спо
30.00 Т/с «К
30.55 Т/с «Та
31.55 «Дежу
32.00 Жван
32.50 «Вест
33.00 «Проф
33.20 Фильм К
33.50 Прикос
34.5 «Города

К стандартам качества 21 века

В свою очередь, мы готовы решать жилищные и другие бытовые вопросы и, возможно, уже в ближайшее время на этой сцене будут выступать не одного или двух молодых специалистов, а пять и более.

Для районной администрации главной головной болью остается содержание зданий и коммунальной инфраструктуры учреждений образования. Те меры, которые были приняты администрацией в предыдущие годы, уже дают свои положительные результаты. Передача отдельных школьных помещений для других социальных нужд не только сократила коммунальные расходы на их содержание, но и заставила администрацию школ рачительно относиться к каждому помещению. От мусора и хлама освобождены практически все комнаты, более рационально используются рекреации. И еще один плюс — меньшие площади легче ремонтировать и поддерживать в надлежащем порядке.

Конечно, значительные расходы на ремонт Новичихинской школы не позволили решить многие неотложные проблемы в других образовательных учреждениях. Тем не менее, кое-что удалось сделать.

Отремонтированы фасады Мельниковской и Лобанихинской школ, установлена автоматическая противопожарная сигнализация, проведена реконструкция помещения, замена отопительной системы и водопровода в столовой Октябрьской школы. Заменена кровля, отремонтированы водопровод и котельная в Токаревской школе, частично отремонтирована кровля в Солоновской школе. В ближайшие дни будут отремонтированы окна и фасад Поломошешенской школы. Все школьные котельные подготовлены к отопительному сезону. Выделены средства на устранение недостатков, указанных в предписаниях Роспотребнадзора. Кроме расходов на финансирование ремонта Новичихинской школы в размере 2 миллионов 800 тысяч рублей, более одного миллиона выделено на вышперере-

численные работы.

И, как результат, все учреждения образования признаны районной комиссией готовыми к началу учебного года.

Конечно, нельзя не отметить огромную помощь педагогических коллективов, родителей и спонсоров в ремонте школ. В целом, на подготовку учреждений образования к новому учебному году вне бюджета привлечено около трехсот тысяч рублей. Огромное вам спасибо за поддержку и понимание.

Перед школой стоит задача — создать эффективную систему выявления одаренных детей. Специалисты утверждают, что школы работают только с семью процентами от их реального количества. Главная трудность — это переломить мышление и стереотипы учителя, мотивировать его работать по-новому. А еще убедить родителей, что школьное образование должно стать первой ступенькой в подготовке ребенка к взрослой жизни. Получение высшего образования ради образования, ситуация, когда количество мест в высших учебных заведениях разных форм организации больше, чем число выпускников, конечно же, не способствует мотивации получения качественного образования. Тем не менее, более 80 процентов семей связывают успешность ребенка с получением только высшего образования, причем любыми средствами. Отсюда появляются ложные цифры статистики: образованности, безработицы и занятости. Псевдоспециалист никому не нужен. А мы с вами по-прежнему гордимся количеством выпускников, поступивших в ВУЗ, как показателем высокого качества образования.

Справедливости ради скажу, что в последние два года педагогические коллективы стали все более активно участвовать и занимать высокие места в краевых конкурсах. Достаточно назвать победу коллектива детского сада «Солнышко» в краевом конкурсе «Детский сад Алтая-2011», по итогам которого уч-



реждению вручены компьютер, детский синтезатор и настольные игры. Сразу три школы приняли участие в конкурсе образовательных программ начального образования и две из них, Поломошешенская и Лобанихинская, также стали победителями. Все чаще педагоги и школьники района становятся участниками и победителями заочных конкурсов и олимпиад.

Однако работа по поддержке одаренных детей, да и талантливых педагогов оставляет желать лучшего. Надеюсь, что рост заработной платы, престижа педагогического труда и социального статуса учителя позволит руководителям образовательных учреждений не просто заполнить вакансии, а отбирать для работы в школе профессиональных, эффективно работающих учителей. До начала нового учебного года остаются считанные дни. Прделана большая работа, но еще больше ее впереди. Хочется еще раз напомнить, что центральной фигурой в детском саду, школе был и остается ребенок. Позвольте выразить надежду, что и в следующем году отдача педагогов будет сопоставима с затратами государства.

После выступления С. Н. Гричанова вручил грамоты Министрства образования и науки РФ за значительные успехи в организации и совершенствовании учебного и воспитательного процессов, формирование интеллектуального, культурного и нравственного развития личности, большой личный вклад в

практическую подготовку учащихся и воспитанников В. Н. Васютину, учителю технологии Октябрьской СОШ, Е. Д. Книси, учителю русского языка и литературы Новичихинской СОШ. Почетными грамотами управления Алтайского края по образованию и делам молодежи за многолетний и добросовестный труд, успешную работу по обучению и воспитанию учащихся награждены Н. М. Гончарова, учитель русского языка и литературы Павловской СОШ, Н. Н. Глазкова, учитель технологии Солоновской СОШ, Н. П. Петрова, учитель начальных классов Лобанихинской СОШ, Т. А. Кротова, учитель технологии Новичихинской СОШ, Н. П. Курасова, учитель химии и биологии Солоновской СОШ и Л. Г. Попова, заведующая МДОУ «Солнышко».

Далее с докладом выступила председатель комитета по образованию Е. Ю. Левшина:

— 2011-2012 учебный год ознаменован такими важными событиями, как принятие нового Закона «Об образовании» и масштабная модернизация системы общего образования во всех регионах нашей страны.

Ключевыми направлениями в новом учебном году для всей системы образования станут:

— внедрение новых федеральных государственных образовательных стандартов в начальной школе;

— с 1 сентября начнут действовать новые СанПиНы;

Модернизация образования:

(Оконч. Нач. на 6-7 стр.).

— образовательные учреждения с 1 января 2012 года перейдут на новые организационно-правовые формы;

2012 год — год 75-летия Алтайского края. Юбилей ознаменован стартом губернаторской программы «75х75», участником которого стала и Новичихинская средняя школа. Еще недавно мы сетовали на отсутствие какого-либо внимания со стороны государства к проблемам образования. Сегодня с уверенностью можно сказать, что и федеральные, и региональные, и муниципальные органы власти уделяют значительное внимание развитию отрасли. Принимаются долгосрочные целевые программы с хорошей финансовой поддержкой. Только в 2011 году объем финансирования по сравнению с прошлым годом увеличился в три раза, из бюджетов всех уровней на развитие отрасли выделено более 2 млрд. рублей.

Качество условий образовательного процесса и качество учительских кадров — главные составляющие нового качества общего образования. Создавая современные условия для обучения школьников, нельзя забывать, что ключевой фигурой в процессе его обучения является учитель. Поэтому от того, насколько педагог чувствует себя комфортно и в каких условиях он работает, зависит конечный результат. Альтернатива проста — либо образование будет стимулом застоя, либо фактором его экономического роста и благосостояния.

Да, мы привыкли к мысли, что у нас «самое лучшее в мире образование». Но, увы, даже «самое лучшее» имеет свойство устаревать.

Поэтому основными мероприятиями модернизации образования являются:

а) повышение заработной платы учителей и доведение её до уровня средней в экономике региона;

б) обеспечение современных условий образовательного процесса не только для учителя, но и для ученика;

в) развитие материально-

технической базы общеобразовательных учреждений, в т.ч. комплектование школьных библиотек;

г) расширение доступа к качественному образованию в малокомплектных школах, особенно на селе;

д) модернизация базовых школ и создание центров дистанционного образования;

е) развитие учительского потенциала через обеспечение современного качества подготовки, переподготовки и повышения квалификации учителей и руководителей школ;

ж) привлечение молодых учителей в общеобразовательные учреждения;

з) повышение энергоэффективности при эксплуатации зданий и помещений учреждений общего образования.

На реализацию комплекса мер по модернизации образования нашему району выделена субсидия в размере 3075,4 тысячи рублей.

Уже сегодня проведена большая работа по подготовке нормативных и методических документов по каждому направлению расходования средств. Более полутора миллионов будет направлено на подготовку помещений и установку оборудования в туалетах, душевых при спортивных залах, подведение холодной и горячей воды в кабинеты начальной школы.

Для всех первоклассников будет закуплена новая мебель, соответствующая требованиям СанПиНа, а также конторки, школьные доски и столы для учителей.

Реализация ФГОС в начальной школе стала ярким примером того, как должны происходить процессы обновления содержания образования. В пилотном режиме шло обучение первоклассников в Поломошенской средней школе одним из опытных педагогов района Людмилой Викторовной Солохиной; проводились семинары, встречи, более 90% педагогов прошли курсы повышения квалификации, велась большая работа по разработке образовательных программ. В связи с этим, хотелось бы отметить координирующую роль главного специалиста комитета по образо-

ванию С. В. Буровой. Во многом благодаря ей была качественно проведена работа по подготовке образовательных учреждений к внедрению ФГОС в начальных классах с первого сентября

Особая роль отводится школьным библиотекам, которые в условиях реализации ФГОС должны приобрести статус библиотечно-информационных центров, что повлечет за собой изменение содержания и организации их деятельности. Школьный библиотекарь получит статус педагога-библиотекаря. В рамках проекта в 2011 году для пяти школьных библиотек района будет поставлено компьютерное оборудование и оргтехника, а на следующий год оснащение оставит 100%.

Еще одно очень важное для нас направление — решение вопроса по обеспечению фондов библиотек необходимой учебной и художественной литературой. Этот год был особенно тяжелым, несмотря на то, что объем средств субсидии на приобретение учебников в 2011 году был увеличен в 5 раз (2010 год — 40 рублей, 2011 год — 200 рублей), денег школам все равно не хватало. Родители, как основные спонсоры, потеряли терпение, посыпались устные и письменные жалобы в комитет по образованию, краевое управление и даже Президенту. Поэтому, чтобы решить вопрос с учебниками, дополнительно бюджету в течение трех лет будет выделяться федеральная субсидия, что позволит пополнить библиотечные фонды не только учебной, но и программной художественной литературой. Планируется, что в течение трех лет обеспеченность учащихся учебниками и учебными пособиями через библиотеку за счет бюджетных средств составит 100%, а художественной литературой — 40%.

Достижение нового качества общего образования — первостепенная задача модернизации. В общегосударственном плане — это его соотвественствие современным жизненным потребностям развития страны. В педагогическом — ориентация образо-

вания не только на усвоение обучающимися определенной суммы знаний, но и на развитие его личности, его познавательных и созидательных способностей. Есть определенные положительные результаты в обучении наших детей: участие в конкурсах, научно-практических конференциях, личные победы, а также небольшой рост результатов ЕГЭ по русскому языку и математике. В Новичихинской, Октябрьской, Солоновской средних школах стабильно результаты выше среднерайонного показателя, а в Октябрьской средней школе на протяжении трех лет показатели ЕГЭ выше среднекраевого. Однако в целом средний балл выводит район на одно из последних в регионе.

По-прежнему низка доля участвующих в ЕГЭ по отдельным предметам: физике, химии, географии, иностранному языку, литературе. Снизился процент участвующих по истории, а такой предмет, как информатика и ИКТ, школьники нашего района никогда не сдавали.

Возможно, одной из причин низкой доли участия в ЕГЭ является не только невосребованность этих предметов учащимися, но и позиция учителя к выбору, прямая взаимосвязь результатов ЕГЭ и системы стимулирования педагогов.

Увеличение заработной платы педагогических работников будет осуществлено за счет повышения базовой и стимулирующей части заработной платы в два этапа. Механической уравниловки при повышении зарплаты быть не должно: в новой системе оплаты труда (НСОТ) необходимо учитывать квалификацию преподавателя, его отношение к работе, стремление повышать свой профессиональный уровень. Так что персональный рост зарплаты для каждого преподавателя будет зависеть и от величины подушевого норматива, и от принятой в школе модели НСОТ, и, наконец, от тех профессиональных качественных достижений педагога, которые можно назвать индексом его личной популярности среди детей и родительского сообщества.

К стандартам качества 21 века

С целью совершенствования новой системы оплаты труда с 1 сентября будут выплачиваться надбавки за непрерывный стаж работы на педагогических должностях в образовательных учреждениях. Повышение фонда оплаты труда и заработной платы – одно из составляющих комплекса мероприятий по развитию учительского потенциала: данный блок мероприятий имеет особую значимость.

Для его реализации в Алтайском крае по инициативе губернатора Александра Карлина:

- введены «губернаторские подъемные» молодым специалистам малокомплектных школ – 100 тысяч рублей;
- унифицированы меры поддержки на муниципальном уровне (доплаты, подъемные, жилье);
- организовано ежегодное санаторно-курортное лечение 280 учителей за счёт средств краевого бюджета;
- созданы и активно поддерживаются ассоциации (объединения) учителей по всем дисциплинам;
- учреждены ежегодные премии сельским учителям-просветителям имени С. П. Титова (10 педагогов по 125 тысяч рублей) и 100 премий администрации края педагогическим работникам образовательных учреждений разных уровней и направленности – по 30 тысяч рублей.

Несомненно, что при такой поддержке государства значительно поднимается статус современного учителя, составляющими которого являются: высокий уровень квалификации, личные качества и мотивация, отношение общества и государства, состояние системы оплаты труда и стимулирования, а также социальное обеспечение.

Задач перед нами поставлено много, но у нас есть опыт комплексного проекта модернизации образования, определенные достижения и высокий потенциал педагогов и учеников. Совместными усилиями все намеченные планы смогут быть реализованы, и вторая волна модернизации принесет свои положительные результаты.

В рамках обсуждения модернизации образования выс-

тупили с докладами О. В. Щекочихина, директор МОУ «Токаревская СОШ», Л. С. Мишенина, главный специалист комитета по образованию, Е. П. Тестова, заведующая МДОУ «Земляничка», С. В. Бурова, главный специалист комитета по образованию, Т. Н. Фонова, заместитель директора МОУ «Поломошенская СОШ». Опыт работы по ФГОС в начальной школе поделилась Л. В. Солохина. В своем выступлении председатель районной профсоюзной организации Л. В. Ильина обратила внимание присутствующих на то, что новая редакция проекта ФЗ «Об образовании в РФ» нуждается в дальнейшей доработке, и выразила надежду, что педагогическое сообщество района не останется в стороне и примет активное участие в обсуждении этого важного закона.

Председатель комитета по экономике и управлению муниципальным имуществом Т. Е. Уранова рассказала о правильном использовании денежных средств и познакомила с основными обязанностями муниципальных заказчиков, в качестве которых выступают школы и дошкольные учреждения как самостоятельные юридические лица.

На конференции подвели итоги работы образовательных учреждений района в 2010-2011 учебном году и подготовки к новому. О них рассказала заместитель главы администрации района Г. Н. Белицкая. В номинации «Районный смотр по подготовке образовательных учреждений к новому 2011-2012 учебному году первое место присуждено МОУ «Поломошенская СОШ» с вручением Почетной грамоты администрации района и денежной премии в размере 5 тысяч рублей; второе место – МОУ «Павловская СОШ» с вручением Почетной грамоты и премии в размере 3 тысячи рублей; третье место – МОУ «Октябрьская СОШ» с вручением Почетной грамоты и денежной суммы в размере 2 тысячи рублей. Победителем районного смотра-конкурса на лучшее благоустройство и озеленение территории образовательных учреждений района признана Октябрьская средняя школа.

Отмечена эффективная,



Молодые специалисты С. Г. Полухина, Д. А. Коппеля, С. В. Черникова.

действенная работа по сохранению и совершенствованию материальной базы, созданию условий для реализации учебно-воспитательного процесса педагогического коллектива МДОУ «Искорка» (заведующая Л. П. Овчинникова). Им вручена Почетная грамота администрации района и премия в размере 2 тысячи рублей.

За сохранение и подготовку образовательных учреждений к новому учебному году объявлена благодарность Е. В. Беседину, директору МОУ «Новичихинская СОШ», С. В. Гасай, директору МОУ «Поломошенская СОШ», В. В. Желонкиной, директору МОУ «Октябрьская СОШ», И. Е. Рудко, и о. директору МОУ «Мельниковская СОШ», Т. П. Солодовник, директору МОУ «Павловская СОШ», Л. В. Шестаковой, директору МОУ «Солоновская СОШ», О. В. Щекочихиной, директору МОУ «Токаревская СОШ», Е. С. Короб, заведующей МДОУ «Колосок», Л. П. Овчинниковой, заведующей МДОУ «Искорка», Л. Г. Поповой, заведующей МДОУ «Солнышко», Е. П. Тестовой, заведующей МДОУ «Земляничка», О. В. Ильину, директору МУДОД «Новичихинская детская-юношеская спортивная школа».

Почетной грамотой администрации Новичихинского района за успешную реализацию инновационных проектов и большой вклад в организацию и совершенствование учебно-воспитательного процесса награждены: Н. И. Дробина, учитель начальных классов Поломошенской СОШ, Н. П. Романова, учитель начальных классов Лобанихинской СОШ, Л. В. Солохина, учитель начальных классов Поломошенской СОШ,

Т. Н. Фонова, заместитель директора по учебно-воспитательной работе Поломошенской СОШ, О. П. Яловенко, заместитель директора по воспитательной работе Поломошенской СОШ.

За плодотворную исследовательскую работу с детьми, развитие одаренности учащихся в рамках личностно-ориентированного процесса, создание условий для их самореализации Почетными грамотами награждены Л. В. Грибанова, учитель истории Новичихинской СОШ, Р. А. Махначёва, учитель химии Новичихинской СОШ.

За многолетний добросовестный и плодотворный труд грамотами отмечены Л. Н. Копакова, старший воспитатель МДОУ «Солнышко», В. П. Кадар, учитель математики Солоновской СОШ, и Г. В. Черникова, учитель русского языка и литературы Новичихинской СОШ. За большой личный вклад в реализацию губернаторского проекта «75x75» Е. В. Беседин, директор Новичихинской СОШ, также награжден Почетной грамотой администрации района.

В конце конференции учителей приветствовали артисты ДК, которые приготовили небольшой концерт. Благодарственные письма были вручены ветеранам педагогического труда Г. В. Алтенгоф, П. А. Беседину, В. И. Дворниковой, Н. Д. Кожевниковой, Н. В. Кротовой, Т. В. Дьячко. Слова напутствия сказаны и молодым педагогам С. Г. Полухиной, Д. А. Коппеля, С. В. Черниковой. Им предстоит учить детей доброте и справедливости, учить их быть людьми.

Подготовила Светлана ЛАГИНСКАЯ.

№103

(8803)

Вторник,

6 сентября 2011 года

Издается

с 1935 года

Сельчанка

МУК «Новичихинская
районная библиотека»
центральная

Первое сентября в обновленной школе

Первое сентября – волнующий и для многих запоминающийся на всю жизнь день. Это самый долгожданный день для тех, кто первый раз переступает школьный порог. Это праздник и для тех, кто не впервые сядет за парту, а сделает очередной шаг по жизни, но такой интересной, полной открытий школьной дороге. Торжественная линейка, посвященная Дню знаний и состоявшаяся в Новичихе в первый день осеннего месяца, собрала очень много гостей. Она была особенной, потому что первый звонок позвал школьников на урок знаний в обновленную школу.



И. И. Классен.

Этого события с нетерпением ждали четыре месяца и 17 дней. За короткий период была проделана огромная работа. А в последние дни школу приводили в порядок буквально всем миром. С началом учебного года поздравили школьников, родителей и учителей С. Н. Гричанов, глава администрации района, И. И. Классен, генеральный директор ООО «Райагропромстрой» из Поспелихи и Ю. Р. Лейбман, исполнительный директор ООО «Бизнес-Строй». Они пожелали здоровья, терпения, хороших оценок и всего самого наилучшего, а также подарили школе цифровую видеокамеру и некоторую сумму денег. С напутственными словами выступили родители первоклассников и одиннадцатиклассники.

Заливистый звонок известил всех присутствующих о начале нового учебного года, и первыми на территории школьного двора ступили самые младшие ученики, которых за руку вели выпускники. Школа гостеприимно распахнула свои двери, приглашая войти в нее всех учащихся и гостей торжества. Голые пустые коридоры наполнились детскими голосами. Скоро в светлых красивых классах начнутся уроки и поспешат, обгоняя друг друга, в школу ее ученики.

*Пусть учеба будет светлой, звездной,
Пусть удастся больше вам узнать,
Чтоб весной звенящей, жаркой, поздней
Вновь на «пять» любой экзамен сдать!*

Светлана ЛАГИНСКАЯ
(фото автора).

278

◆ Программа «75 x 75»

Прошло уже почти три недели, как начались занятия в школах. Еще пахнут новой краской парты и полы, но постепенно приходит понимание того, что учебный процесс набирает обороты.

Долгожданный капитальный ремонт в Новичихинской школе потребовал не только больших материальных затрат, но и поглотил колоссальное количество нервной энергии ее директора, педагогического коллектива и технического персонала. Как же живет учащимся и их наставникам в новой школе?

Пройдем по новым школьным этажам...



Алина Ведяшкина, ученица 1 «а» класса: «Мне нравится в школе, здесь я учусь читать и писать. А еще здесь красиво! Все сделано для нас».

Ее поддерживает одноклассник Егор Литвиненко: «Здесь круто!». Старшеклассники более сдержаны в оценках. По мнению одиннадцатиклассников Егора Преснова и Никиты Неверова (на снимке), в школе действительно стало лучше. Огромные окна пропускают много света, окрашенные в светлые тона классы и коридоры как будто стали больше. Но одинаковые краски во всех помещениях делают их однообразными, похожими на больничный интерьер. Раньше каждый класс был по-своему индивидуален. Сейчас даже цветы запреще-

но ставить на окна, а они, как известно, придают любому помещению уют и очарование.

И еще ребят беспокоит, что стены в коридорах быстро загрязняются. Достаточно прикоснуться рукой и остается отпечаток. А некоторые ученики, из непонятных нормальному человеку соображений, намеренно портят их поверхность...

Конечно, еще какое-то время будут выявляться и устраняться недоделки. Это обычное дело после большого ремонта. Окна в столовой и коридорах еще закроются нарядными шторами, появится занавес на большой сцене, классы украсятся новыми методическими пособиями. Но на все это нужно время, ко-

торого в избытке, и деньги, которых катастрофически не хватает. В очередной раз требуется помощь районного бюджета, спонсоров и родителей.

Что же касается цветов, то их в классах можно размещать, но вне окон и на высоте не менее 60 сантиметров от пола. Это требование СанПиНа, вступившего в силу с 1 сентября 2011 года. Стены также должны быть окрашены в определенный цвет. В каждом классе проведена вода и установлены раковины для умывания. Раздельные теплые туалеты для мальчиков и девочек. Только родители нынешних школьников в полной мере могут оценить их значение, вспоминая свои школьные годы.

Впереди еще целый учебный год и хочется надеяться, что не возникнет никаких значительных проблем при эксплуатации здания школы. А ученики помогут сохранить ее в



За порядком в школе надо следить!

том самом нарядном виде, в каком она предстала перед ними 1 сентября. И они по праву будут гордиться тем, что учатся именно здесь, а не где-либо еще.

Светлана ЛАГИНСКАЯ.



С праздником, педагоги!

5 октября – День учителя, профессиональный праздник работников сферы образования.

Вряд ли найдется среди нас человек, который бы не имел никакого отношения к людям этой профессии. Мы все когда-то ходили в школу, где нас учили «разумному, доброму, вечному...» В каждом из нас навсегда осталась частица души и большого, кропотливого, не всегда благодарного, труда педагогов.

Накануне профессионального праздника мы предоставили слово председателю комитета по образованию администрации Новичихинского района Е. Ю. ЛЕВШИНОЙ.

Убеждает не слово, а дело

– Хотелось, чтобы во Всемирный день учителя родители и все граждане на минуту задумались о том, как изменил их жизнь хороший учитель, память о котором они сохранили. Что было бы сейчас с вами, если бы этот специалист не встретил: я на вашем пути, если бы у него не было стимула, и он прекратил свою педагогическую деятельность?

В педагогике общеизвестен закон: учитель не может передать своим воспитанникам более того, что имеет и чем владеет сам. Убеждает не слово, каким бы прекрасным оно ни было, а дела, личный пример и жизнь говорящего.

Чтобы взрастить в юных душах подлинное нравственное основание, учитель отдаст все свои силы, любовь и время. Поэтому истинное служение педагога соизмеримо с нравственным подвигом любви. Он ярче всего выявляется в общении и обращении с учащимися, в педагогическом великодушии, благородстве, терпении, милости и строгости, приветливости и требовательности. В умении добиваться от детей необходимых результатов в воспитании и учении.

Учитель – это очень важный человек в жизни каждого из нас!

Спросите у любого родителя, что он считает важнейшим элементом обучения своего ребенка, и он наверняка ответит: хорошие учителя. Только под их умелым руководством

школьники могут эффективно использовать новые технологии и знания, которые стремительно развиваются и становятся приоритетными в учебном процессе.

Чтобы быть учителем, нужно иметь призвание, талант общения с детьми, умение дать детям не только знания по предмету, но стать для них авторитетом в жизненных вопросах.

Традиционно в этот день проходят различные школьные мероприятия: готовятся концерты, выпускаются стенгазеты, посвященные работникам образования.

Поздравьте своих педагогов, зайдите в класс, скажите им теплые слова благодарности, улыбнитесь, поговорите. Это ценнейшие минуты счастья любого учителя – видеть своих учеников успешными, жизнерадостными, целеустремленными людьми.

В свой профессиональный праздник учителя на посту, на своих рабочих местах, ведут уроки. Только короткие перемены между занятиями дают возможность принять слова поздравлений и пожеланий от благодарных учеников, родителей, выпускников, коллег. 5 октября, к сожалению, не является красным днем в календаре, поэтому отдохнуть педагогам некогда.

Хочется, чтобы на жизненном пути людей этой профессии было больше понимания и тепла, чтобы их работа приносила только радость, и чтобы всегда звучали слова благодарности и признания.

Первые шаги в профессии

Марину Владимировну Романчук с нетерпением ждали ученики нашего села. Она – новый учитель истории, и мы решили познакомиться с ней поближе.

Родное село ее носит красивое название Платова, что находится в Баевском районе. Марина училась и жила там до 9 класса, а затем поступила в Алтайский краевой государственный педагогический лицей, в исторический класс. Успешно закончив обучение и сдав вступительные экза-



мены, она стала студенткой педагогического университета. После его окончания 1 год преподавала в одной из малокомплектных школ Каменского района. Но всегда мечтала работать в большой школе, и вскоре такая возможность представилась. Произошло это буквально две недели назад. Ей позвонил Е. В. Беседин и сказал: «Марина Викторовна, вас ждет работа». И вот она здесь. Конечно, пока все непривычно, но это сглаживается теплым приемом и педагогического коллектива, и учащихся.

– Я очень благодарна за встречу. Мне помогли устроиться в бытовом плане, выделили жилье. Сейчас я очень тесно сотрудничаю с Л. В. Грибановой. Она помогает мне освоиться в школьном пространстве. И отношения с учениками складываются хорошо.

На выбор учительской профессии повлиял пример моего папы – Виктора Александровича. Он работает учите-

лем географии уже 35 лет. Да и старшие сестры учились в педагогическом институте, так что, можно сказать, выбора у меня особого не было. У нас были отличные преподаватели, благодаря которым мы получили хорошие знания и по предмету, и по методике его преподавания. Сейчас же только остается применять их в своей практической деятельности, хотя шаблоны здесь неприемлемы. Класс – это живой организм, и каждый ребенок индивидуален. Приходится самостоятельно, без подсказок находить какие-то решения, подбирать «ключики», открывать что-то новое вместе с учениками. Это так увлекательно и интересно.

В преддверии Дня учителя хочу пожелать своим коллегам здоровья, благополучия, мира и спокойствия в их семьях, а также понимающих и умных учеников.

Светлана ЛАГИНСКАЯ
(фото).

◆ Вести из школ

На конкурсе «Сердце отдаю детям»

В г. Рубцовске прошел окружной этап краевого конкурса педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям». Педагог Новичихинской средней школы Лариса Владимировна Ильина приняла в нем участие как руководитель объединения «Волшебная лента» и стала победителем.

Специалисты МОУ ДОД «Дом детства и юношества» и МОУ ДОД «Центр развития творчества детей и юношества» организовали трехдневную конкурсную программу, в которую вошли «визитка», презентация образовательных программ, открытые занятия с детьми и импровизированный творческий конкурс. Жюри отметило профессионализм, креативность участников, их огромную любовь к детям и своему делу. По результатам конкурса Лариса Владимировна была признана победителем. Теперь у нее появилась возможность презентовать свой профессиональный опыт на краевом этапе. Желаем творческих успехов!



Дискуссия... о браке

В НСШ проведен круглый стол по теме «Супружество без брака».

Участниками стали учащиеся 9-11 классов, специалист отдела ЗАГС Т. В. Линник и представители родительской общности С. А. Былина, Н. А. Томаровская.

Перед началом мероприятия ребята провели голосование и выяснили, что большинство участников дискус-

сии выступают за гражданский брак. Татьяна Владимировна Линник рассказала присутствующим, что такое акты гражданского состояния и зачем нужна их государственная регистрация, с какой целью и как правильно оформить заключение брака, с какого возраста можно

стать супругом.

Ребята вступали друг с другом в полемику по разным вопросам, вынесенным на обсуждение. Одни отстаивали «сожитительство», другие, наоборот, указывали на минусы гражданского брака. Дискуссия была живой и интересной.

По материалам сайта Новичихинской СОШ.

Неделя музыки

С 28 ноября по 7 декабря в Поломошенской школе проходила неделя музыки.

В развлекательно-интеллектуальной игре «Музыкальная викторина» приняли участие учащиеся 1-4 классов.

Детям были предложены конкурсы на музыкальную тему: «Угадай мелодию», музыкальные ребусы, загадки и т. д.

Цель мероприятия – выявить уровень музыкального развития учащихся, расширить их кругозор – была достигнута.

1 декабря запомнилось ребятам 5-8 классов, как вечер развлечений и новых откры-

тий. Праздник назывался «Вечер танца». Детям было предложено разделить на две команды, по паре от класса, для того, чтобы показать, насколько они умеют творчески мыслить и двигаться под музыкальные ритмы.

Все участники, зрители и жюри получили положительный заряд и хорошее настроение. В конкурсах отличились Юля Фонакова, Игорь Плотников, Вика Демченко и Егор Муратов. Они были признаны королями и королевами танца.

Для старшеклассников

было предложено мероприятие по предмету мировой художественной культуры, для их общего развития и заинтересованности в этом предмете. Тема была выбрана случайно – «Вечер китайской культуры». Именно в этой культуре прослеживаются воспитательные черты в нормах поведения, что особенно актуально для ребят старшего возраста. Мероприятие проходило в форме презентации: «Древний Китай», «Великая китайская стена», «Живопись Китая».

По материалам сайта Поломошенской СОШ.

С юбилеем, дорогая!

10 декабря нашей маме – Зое Дмитриевне Коптелиной исполняется 80 лет. Родилась она в селе Селиверстово Волчихинского района. Нелегкая жизнь выпала на ее долю. В семье было 8 детей, мама из них старшая. В стране голод и война. Отца и брата сразу взяли на фронт. Оба так и не вернулись. На отца пришла похоронка, а брат пропал без вести. Детей, мал-мала меньше, надо было кормить, обувать, одевать, и мама пошла работать посыльной в контору колхоза. Учиться дальше не пришлось, у нее всего 3 класса образования.

– Маленькая, щупленькая, несет воду на коромысле, ведра до земли достают. Откуда только силы брались? – рассказывала наша бабушка.

Работала она и в поле, помогала матери растить и учить младших.

В 1953 году встретила свою судьбу, красивого парня из п. Веселая Дубрава – Ивана Коптелина. Супруги воспитали двоих детей, но отец рано ушел из жизни. Все эти годы мама работала, не покладая рук: 20 лет на совхозной ферме дояркой, затем техничкой. Общий трудовой стаж ее насчитывает 40 лет.

Мама мечтала, чтобы мы получили высшее образование. После смерти отца она переехала на свою родину в Селиверстово и прожила там более 20 лет. Сейчас – в Мельниково, в своем домике, где есть маленький огород, цветник – за всем этим ухаживает сама. В доме тепло и уютно, всегда вкусно пахнет борщом и пирогами.

У мамы 3 внука и 2 внучки, 2 правнука и 2 правнучки.

Мы желаем нашей мамочке, бабушке, прабабушке здоровья на долгие годы. В выходной день мы все соберемся поздравить маму за праздничным столом.

Мы приедем к тебе,
наша мама,
Поцелуем морщинки твои.
Пусть проносится годы
упрямо,
Только ты, наша мама,
живи!
Дети, внуки,
правнуки.

«Учитель года» — это не конкурс, а этап жизни

В шестой раз прошел муниципальный этап конкурса «Учитель года-2011», который проводился с целью выявления и поддержки творчески работающих педагогов, повышения престижа учительского труда, распространения опыта лучших.

В нем приняли участие 11 педагогов: учителей начальных классов — 3, русского языка и литературы и немецкого языка — по 2, физики, географии, истории, математики — по одному. Конкурс посвящен Году российской истории, что определило содержание и направленность мероприятий. Его девиз: «Качество проверяется временем!»

Конкурс включал два этапа: школьный и муниципальный. На первый тур муниципального этапа участниками представлялись опыт работы по методической теме в виде научно-популярной статьи, «Видеоурок по заявленной методической теме» и «Интернет-ресурс», где на сайте комитета по образованию они размещали методические и (или) иные авторские разработки, отражающие инновационный опыт работы и демонстрировали качество представления образовательной информации в сети Интернет. Второй тур проходил на базе Октябрьской, Новичихинской и Мельниковской школ. Здесь конкурсанты показали свое профессиональное мастерство в проведении занятия с учащимися «чужого» класса. Заключительным мероприятием стал «Разговор с учащимися» — обсуждение с ребятами актуального для них вопроса в режиме импровизации.

23 декабря в Новичихинской школе состоялась торжественная церемония награждения конкурсантов. Приветствовала участников и всех собравшихся на ежегодном финале профессионального мастерства председатель комитета по образованию Е. Ю. Левшина: «Безусловно, конкурс — это праздник, но и не



Фото С. ТРУХИНА.

только, это экзамен, который наглядно позволяет увидеть и состояние нашего образования, и то, что изменилось за год, и в каком направлении оно развивается».

В этот торжественный день участников поздравили заместитель главы администрации района Г. Н. Белицкая, председатель Новичихинской районной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ Л. В. Ильина, на мероприятие были приглашены и победители кон-

курса прошлых лет. Учащиеся НСШ подготовили праздничный концерт.

Бурными аплодисментами встретил зал победителя конкурса «Учитель года-2011», которым стала Л. Ю. Крахмаль, учитель математики из Новичихи, ей вручена Почетная грамота администрации района и премия в размере 10000 рублей. Любовь Юрьевна примет участие в краевом конкурсе «Учитель года Алтая-2012».

Лауреатами конкурса ста-

ли С. Н. Бабичева, учитель русского языка и литературы Новичихинской СОШ, Н. О. Воробьева, учитель немецкого языка Октябрьской СОШ, В. Д. Усова, учитель русского языка и литературы Солоньевской СОШ. Им вручили Дипломы комитета по образованию и памятные призы. Участники награждены Благодарственными письмами.

Л. МИШЕНИНА,
главный специалист
комитета администрации
района по образованию.

◆ Новости спорта

Зимний футбол

23-25 декабря команда района участвовала в зональных соревнованиях по зимнему футболу, которые проходили в Мамонтово, за право борьбы на 27-й Зимней олимпиаде сельских спортсменов Алтая.

Соревновались команды из Павловского, Завьяловского, Новичихинского, Алейского, Ребрихинского, Романовского, Мамонтовского и Шелаболихинского районов.

В своей подгруппе наши футболисты в первый день провели два матча. В первой

игре нанесли поражение павловцам со счётом 2:1, а завьяловцам проиграли — 1:3.

Игры второго дня тоже начались для нас успехом в матче с футболистами Алейского района (3:0), но в борьбе за 3-4 места хозяева поля победили со счётом 3:1.

В финальной встрече Ребрихинские спортсмены оказались сильнее Завьяловских (3:2), они будут представлять нашу зону на краевой олимпиаде. Команда Мамонтовского района тоже будет на олимпиаде по праву, оговоренному для хозяев будущего спортивного праздника, в случае их выхода в тройку призёров зональных соревнований.

Приглашаем на волейбол

6 января в ДЮСШ запланировано провести рождественский турнир по волейболу среди мужских команд. Приглашаем спортсменов и болельщиков принять активное участие в этом мероприятии. Начало в 11 часов.

...и на каток

Каток возле ДЮСШ будет работать во все дни новогодних каникул, за исключением 1 января.

С. ВОРОНИН,
директор ДЮСШ.